



9月1日,全市中小学、幼儿园如期开学,熟悉的校园再次热闹起来。无论是重返校园升学的学生,还是新入校的萌娃,都将开启一段全新的校园生活。昨日一早,孩子们陆续走进校园,他们穿着整洁的校服,脸上洋溢着灿烂的笑容,满怀对新学期的信心和憧憬。昨日上午,记者来到市区部分中小学,了解学校开学第一天的情况,以及孩子们和家长们的新学期开学感受。

■融媒体记者 傅婷婷 秦艳艳 张金宇



新的梦想 新的征程

# 加油吧,同学!

## 孩子 既开心又憧憬

“园长阿姨好!”“老师好!”昨日上午8时许,淮海路幼儿园中班和大班的小朋友们在入园时,开心地和老师、同学打招呼,开始新学期的美好生活。园内,迎接小朋友们的是老师们精心准备的气球花束和彩色卡通展板。从晨检、寻找教室到签到环节,小朋友们自己独立而愉快地完成了整个过程。“我希望成为大班的小班长。”7岁的唐子辰在开学第一天就开心地向同学们分享了自己的愿望。在孩子们的童言童语分享中,记者留意到他们的暑假过得都很充实,除了学习兴趣课程、锻炼身体外,他们还会暖心地帮助家人做些家务。“我奶奶一只手有点抖,每次她刷碗的时候,我都会主动帮她拿碗、擦桌子。”6岁的王温蒂说,暑假她每天都会帮家人做事。

“开学,开心!”“见到了老师”“看到了气球”“敲鼓,还摸了苹

果”……新学期第一天,通甫路幼儿园的孩子们争先恐后地向记者表达着自己的心情,讲述着在学校的所见所闻。小朋友们还迫不及待地告诉记者,他们在暑假里帮爸爸妈妈拖地、扫地,更会想老师们。张宸嘉和张宸铭是一对双胞胎兄弟,他们说很喜欢开学,这样可以在学校和小朋友们一起玩游戏。26岁的段永婷是中四班的班主任,她说,一个暑假没有见到小朋友们,对他们们很想念。她告诉记者,在假期中不少小朋友会打电话向自己说“想老师”,这让她很是感动。

“成为一名初中生,我蛮激动的,我又长大了。虽然学业上会难一些,但这是转折点,我会更加努力的。”12岁的陆缘慧是北京路中学初一新生,回想起刚刚结束的暑假生活,她激动地告诉记者,暑假不仅过得开心,而且收获也很多。

新学期开学,陆缘慧最大的心愿是希望自己的成绩能够平稳上升,取得好的进步,在班级和年级中都能够有好的排名。

成为一名初中生,12岁的陈乔伊与陆缘慧的心情不同,陈乔伊坦言,作为一名初中一年级的学生,自己心中还是有些紧张,之前听说初中学业会很忙,心里或多或少有了一些压力。聊起刚刚结束的暑假生活,陈乔伊自我感觉很充实,她告诉记者,这个暑假过得比较长,刚开始放暑假的时候还是特别开心的,但到了后期,便开始想念学校和同学们了。“新的学期,新的启航,希望大家努力学习,让自己越来越好!”刚刚结束的开学典礼上,校长殷切的祝福与期望令陈乔伊印象深刻,她希望通过自己的努力能够尽快适应新学校,也能实现自己的开学心愿:在新学期,自己能够不断提高,越来越好。

## 家长 有欢喜也有期待

“当然开心啦,盼了一个暑假,‘神兽’终于归位了。”谈起新学期开学,学生家长王女士笑着说道。她的孩子刚上小学四年级,今年暑假是“双减”后的第一个暑假,老师没有布置暑假作业,而是指导家长培养和提升孩子的综合能力。对于家长来说,如何安置孩子那颗好奇又好动的心,成了不大不小的难题。因为自己上班没法带孩子,王女士选择给孩子报各种各样的才艺培训班,游泳、篮球、乐器、围棋……让孩子的暑假时间充实而忙碌,还给孩子买了不少书,一个暑假下来,仅教育的支出就接近两万元。“让孩子的暑假丰富而充实,一方面可以帮助孩子成长,另一方面也能兼顾到孩子的暑期安全。”王女士坦言,作为没有老人帮助带娃的双职工家庭,暑假带娃的经历是各种“酸甜苦辣”,眼下孩子回到校园,感觉压力减轻了不少。

“下面可以放松一点了!”开学

第一天,通甫路幼儿园的小朋友章心言妈妈笑着说,自己是一个家有二宝的全职妈妈,大儿子开学上小学四年级,小女儿上幼儿园。暑假里,为了照顾好两个孩子的生活和学习,她每天从早上开始便忙个不停。现在开学了,“神兽回笼”,章心言妈妈感慨终于可以稍微轻松些了,她告诉记者,在朋友圈里看到很多家长和自己一样,孩子们重返校园,忙碌一个暑假的家长的心情是轻松和喜悦的,也终于有了属于自己的时间。

清河实验中学门口,记者留意到送学生上学的家长多为初一新生家长。他们怀着对孩子的不舍,陪伴孩子慢慢适应中学生这一新身份。“我孙女今年暑假在家没有太多的作业,也不需要上辅导班,我乐得清闲,经常带她回老家转转。”孙桂花老人说,现在孙女开学了,她也要开始“上班”了,每日按时做饭和按时接送孙女是她主要

的任务。而对于初一新生家长耿艳来说,女儿胡青芸开学或是放暑假在家的状态区别不大。“放假期间,女儿非常自觉地复习功课,做作业、看书,还会帮我做些家务。”耿艳说,“双减”后的第一个暑假,胡青芸不仅没有过多的作业负担,拥有大量的时间去阅读课外书,还将自己的字练得很漂亮。

另一家长韩娟介绍,“双减”后的第一个暑假,她的儿子严宇豪充分利用假期的空闲时间,锻炼身体,增强自己的体魄。严宇豪经常拉着妈妈一起进行跑步锻炼和单脚跳楼梯活动,让他们的暑期生活过得有滋有味。“暑假里,我们还经常带着孩子去市内的景点逛一逛,让孩子走进自然,自己学会感知世界。”韩娟说,开学了,她要先帮助孩子尽快熟悉陌生环境,陪伴孩子逐渐适应中学生这一新的身份,然后做家长的慢慢学会放手,让孩子自己成长。

## 学校 仪式感满满

### “花式”开学 仪式感满满

#### ●给孩子们发放心愿卡

昨日上午,记者走进淮安市实验小学新城校区(福地路校区),感受到了开学的浓浓氛围。“今天是开学第一天,我们主要上包括安全教育、爱国教育等内容的开学第一课。”二年级18班的班主任浦丽叶老师告诉记者,从8月31日上午报到开始,各班级的老师就带着同学们开展了富有特色的开学活动——评选“圆梦小达人”和“假期生活小达人”。

据了解,该校每学期开始时,老

师都会给孩子们发放心愿卡,并指导他们写上一个切实可行的小目标,如“我要当上早读员”“我要当上班长”等等,然后老师将心愿卡回收保存。等到下学期开学的时候重新发到孩子们的手上,看看之前定下的小目标有没有实现,已经实现心愿的同学会得到表扬,同时写下新的愿望,还没实现心愿的则鼓励他们继续努力,争取早日实现。

#### ●上好“开学安全第一课”

通甫路幼儿园的老师们为了让孩子们更好地适应新学期,精心准备了防疫、防溺水、开展交通安全教育等不同主题的“开学第一课”。在中四班,只见整齐坐好的小朋友们正在老师的带领下,认真地上了“开学安全第一课”,跟着老师一起学习生活中的安全知识。昨日上午9点,全体入园小朋友还在班级老师的带领下,来到幼儿园一楼大厅,有序排

队进行开学首次核酸检测。“新学期,园区的环境卫生很重要!”通甫路幼儿园副园长包娅芹说,学校很早就开始为开学做准备了,老师们提前将园区内卫生彻底打扫干净,对幼儿及幼儿同住人员、教职工及同住人员进行疫情排查。为了幼儿园更像一个“家”,在开学前期,老师们还对园内环境进行了焕然一新的布置。

#### ●一起布置新教室

开学第一天,淮海路幼儿园的孩子们在各班老师的组织和带领下,彼此分享在暑假里发生的趣事,老师还安排他们自己布置新教室,让孩子们寻找作为班级小主人的自豪感。“他们会自己设计班级相关标志、制定游戏规则、装扮班级自然角,从这些事情中体会到成长的快乐。”该园园长

黄金红说,在孩子们开学前,各班老师就针对孩子们新学期的游戏活动、主题活动和生活活动提前做好了安排部署,以游戏和生活为基础,让孩子们幼儿园生活更加精彩。在新的学期中,园方按照年龄为孩子们准备了“我爱上幼儿园”“我是大班哥哥姐姐”以及奇趣节等主题活动。

#### ●用梦想激发学习的动力

“为了给学生们上好开学第一课,我校在8月31日下午由德育处统一安排召开开学第一课班会。同时,安排所有同学晚上回家观看《梦想与担当》2022年江苏省中小学开学第一课,让学生尽快进入学习状态。”清河实验中学校长办公室主任韩旭升介绍,该校在开学前便做好了

充足的准备,确保能够顺利开学。针对初中三个年龄段学生的年龄特点,开学报到当天,各班级开展励志故事会、理想信念主题征文、学科竞赛及“新学期我思考”心理沙龙等活动,引导学生把注意力转移到学习上来。学校还通过开学典礼、橱窗宣传等鼓舞和激励学生,进行收心教育。